
vedla do tega, da se je v zadnjih tednih moglo 
izvršiti provizorično imenovanje kletarskih in
špektorjev. Imenovanih je 19 državnih kletar
skih nadzornikov, a namenjeno je, da se v 
izpopolnjenje inšpekcijske službe od 1. januarja 
1909 dalje ustanovi še 9 novih nadzorniških 
mest. Da se nadzorniška služba enotno izvede 
v vseh pokrajinah, so bili imenovani pozvani 
na 10 dneven poučni tečaj v Klosterneuburg. 
Nadzorniki so se v tem tečaju poučili o služ
benih dolžnostih in jih je bilo praktično uvesti 
v službovanje. Nadzorovalna služba se prične 
že pred začetkom letošnje trgatve. 

~ Jetlčna živina. Kakor človeštvo, tako 
muči tudi živali strašna bolezen jetika. Neka
teri trdijo, da je najmanj b% živine jetične, 
drugi pa pravijo celo, da je je 40%. Resnica 
pa je, da je ta bolezen v nekaterih krajih manj, 
v drugih bolj razširjena. V primorskih krajih 
ni mnogo jetične živine. Pri živini, ki se redi 
vedno v hlevih je jetika bolj domača, nego pri 
oni, ki hodi na pašo. Posebno močno je pod
vržena jetiki lepa simodolska (simentalska) ži
vina. Ta bolezen se da prenesti od živine tudi 
na človeka, zato bi moral vsak kmetovalec skr
beti, da se bolne živine izuebi. Seveda z go
tovostjo se ne da določiti na preprost način, 
ali je ta ali ona žival bolna za jetiko. Pač pa 
lahko določi živinozdravnik s tem, da vbrizgne 
živali za kožo tuberkulin; to je neko sredstvo, 
ki provzroča pri bolni živali nekako mrzlico, 
pri zdravi pa nima učinka. Ker ni tuberkulin 
škodljiv, bi morali vsi posestniki, osobito oni, 
ki se pečajo z vzgojo plemenske živine ali pa 
z mlekarstvom, dati svojo živino preiskati. Kar 
se pokaže bolnega, je treba zaklati ali vsaj od
straniti, da ne pride bolezen na drugo živino 
ali pa na človeka. Posebno lahko postane člo
veku nevarno mleko bolnih živali. — Ako pi
jemo tako mleko sirovo, si prav laho nalezemo 
jetiko, ki nas skoraj gotovo spravi v grob. 
Zato ne pijmo nikdar sirovega mleka, marveč 
le prekuhano. S kuhanjem se namreč dotične 
glive, ki provzročajo bolezen, umorijo in torej 
ne morejo več škodovati. — Kdor proda tako 
žival, je po zakonu obvezan, da sprejme žival 
nazaj, ako se je pokazala v 30 dneh po kup
čiji pri živali jetika ali tuberkuloza, kakor se 
tudi pravi tej bolezni. 

= Koliko hranilnih vlog uporab
ljajo avstrijski denarni zavodi? Na Av
strijskem upravlja 611 hranilnic (občinskih, 
okrajnih, deželnih) 4748 milijonov kron, 6375 
denarnih zadrug (hranilnic in posojilnic, raifaj
zenovk itd. 1454 milijonov kron in 79 bank 
426 milijonov kron hranilnih vlog. Denarne 
zadruge upravljajo torej že skoraj eno četrtino 
vseh hranilnih vlog, vkljub temu da so ti za
vodi mnogo mlajši nego so navadne (občinske 
itd.) hranilnice in banke. 

= V Novem mestu na Doleujskem bo 
koncem meseca septembra velika razstava sadja. 
Z razstavo bo v zvezi tudi velik sadjarski shod, 
na katerem se bodo razpravljala razna važna 
sadjarska vprašanja. 

= Planinski Čaj je najboljši in naj
zdravilnejši, ako vzamemo eno pest suhega 
lipovpga cvetja, tega kuhamo v litrskem loncu, 
zalijemo napol z vrelo vodo, napol z belim ki
slastim vinom, zraven dodenemo toliko žlic 
medu, za kolikor oseb kuhamo. To se kuha 
pol ure, in čaj je gotov. Med ima posebno 
zdravilno moč zoper vse grlove, pljučne in že
lodčne bolezni. 

= Kuštrasto zelje (ohrovt) in zgornje 
kolerabice hranimo čez zimo v kleti lahko do 
Velike noči, ako jih v jeseni izrujemo z vrta 
s korenino in prstjo. Te prenesemo v pol toplo 
klet na tla v kot na nanošeno prst. Te rastline 
se smejo tiščati v kleti druga druge. 

= Rdeča jedilna pesa se ohrani ves 
mesec in še dalje v steklenici, ako je dobro 
skuhamo, olupimo in zrežemo v tanke kosce, 
ohlajeno vložimo v stekleno posodo, zalijemo z 
vinskim octom, denemo vmes celega kimelna, 
vrh zalijemo z dobrim laškim namiznim oljem, 
en prst visoko s pergamentnim papirjem po
krijemo in zavežemo z vrvco. Hrani se na 
hladnem kraju. Taka pesa kri čisti in pospe
šuje prebavanje. Uživa se potem odcejena pri 
mesu ali s črnim domačim kruhom. 

= Rumene domače buče so redilne, 
osobito za otroke. Med mlečno kašo skuhane 
so prava pristna slaščica. Kosi, lepo oljupljene 
skorje iu mehkih notranjih snovi se zrežejo na 
drobne kocke. V tričetrt ure je buča med kašo 
razkuhana. Zabeli se potem s sirovim ali ku
hanim maslom. Ogri jo kuhajo s krompirjem 
kot obaro in kisom vkisajo in nekoliko zame
šajo s štupo. Bučna jed je lahko prebavljiva. 

= Spinačo imamo lahko do zime, ako 
uporabljamo mlade koprive, pesno in hrenovo 
listje. Posebno sredstvo za pokvarjen želodec. 

= Zemljiška posest na Norveškem 
je boljše in pravičnejše razdeljena kakor kjer
koli drugod na svetu. Norvežani so demokraški 
narod, ki nima ne plemstva ne veleposestva. 
Na celem Norveškem so le komaj tri posestva, 
ki bi zaslužila ime veleposestva, vsa druga 
zemlja je razdeljena v kmetije. Kmetij je sku
paj 120 tisoč; od teh jih obdelujejo kmetje s 
svojimi družinami 109 tisoč, 11 tisoč pa je 
oddanih v najem. Tudi na Danskem, kjer živi 
po krvi in jeziku Norvežanom najsorodnejši 
narod, bodo veleposestva kmalu izginila. Ne
prestano jih parcelirajo in prodajajo kmetom. 
Norveški in danski kmetje so v nekaterih stro
kah kmetijstva prekosili vse narode na svetu. 
To je plod izvrstnega šolstva v teh deželah. V 

obeh kraljevinah ni več domačina, ki bi ne 
znal citati in pisati; takih srednjih in visokih 
kmetijskih šol nima noben drug narod na svetu 
kakor Danci in Norvežani. 

= Konsum mleka v Parizn znaša 
2,600.000 hI na leto; mesto šteje 2,700.000 preb. 
ter odpade na glavo 1ji litra mleka na dan. 
To je navadni minimum. V Berlinu, na Dunaju, 
v Pragi se použije po \ litra na glavo in dan, 
Pariz dobiva svoje mleko iz 12 najbližjih de
partementov, dovaža se pa tudi iz 100 kilo
metrov oddaljenih krajev. Na Francoskem pri
dejo na 100 prebivalcev 203 molzne krave, na 
češkem, 174, na Moravskem 182, na Nemškem 
177, na Danskem 414. 

= Mlekarstvo na Francoskem. Fran
coski poljedelci in živinorejci so prodali leta 
1902. skupaj 77,242.000 hektolitrov mleka za 
1064 milijonov frankov. Povprečna cena za en 
liter je bila 13 vinarjev. V teh številkah ni 
všteta ne množina ne vrednost mleka, ki so 
ga poljedelci in živinorejci porabili zase in 
svoje rodovine. Vseh molznih krav je bilo 
8,318.000. 

Z gospodarskega polja. 
= Državna subvencija. Mlekarska za

druga na Brezovici v ljubljanski okolici je do
bila 3800 K državne podpore. 

= Novi vinski zakon. Novi vinski 
zakon, sklenjen od poslanske zbornice v zad
njih dneh njenega delovanja, je sicer stopil v 
veljavo z dnem 1. decembrom 1907, ali na 
splošno ni še izveden. Ena najvažnejših do
ločb novega zakona, državna kletarska kontrola, 
se namreč doslej ni mogla uresničiti, Po §13. 
novega vinskega zakona je v svrho izvedenja 
in nadziranja zakonskih predpisov imenovati 
strokovno izobražene državne kletarske nad
zornike. Imenovanje teh organov pa je nave
zano na zahtevo mnenja deželnih zborov in ta 
okolnost je morala naravno zakasniti uresniče
nje kletarske kontrole. Da se uvedenje inšpek
cijske službe pospeši, je ministrstvo za polje
delstvo stopilo v pogajanja s posameznimi 
deželnimi odbori. Ta pogajanja so končno do


